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Petr Havránek se narodil 4. října 1953 v Liberci, v Jablonném v Podještědí byl po svém 
narození pokřtěn v kapli tehdejší porodnice a považuje se za místního rodáka. Dětství 
prožil u příbuzných ve Světlé pod Luží a v Jablonném. Později žil s rodiči ve Varnsdorfu, 
do míst dětství se však neustále vracel a nakonec se v Jablonném usadil natrvalo.

Jablonné i Světlá nabízely dost prostoru pro klukovské zájmy a zejména podzemí bylo 
přitažlivým cílem výprav za dobrodružstvím. Nejbližší podzemí bylo tak blízko, že tomu 
nešlo odolat. Štola sloužící jako přivaděč vody do mlýna byla ve Světlé jen 50 metrů 
za domem. Později přibyly dobrodružné výpravy do podzemí u Lemberku. A tak první 
placenou aktivitou ještě v letech studia na gymnáziu v Rumburku nebyla brigáda v to-
várně, ale průvodcovství v kostele a katakombách chrámu sv. Vavřince v Jablonném. 
To nebylo zrovna nejlepším doporučením pro další studium, a tak po maturitě začal 
pracovat v Okresním vlastivědném muzeu v České Lípě. Krátkou muzejní praxi pře-
rušila vojenská služba. Vojenská kariéra byla také kratší, přišla totiž spása v podobě 
náborové akce uranových dolů. Tak byla vojenská služba zkrácena výměnou za závazek 
pracovat v Geologickém průzkumu, závod V., Hamr na Jezeře. 

Po vypršení závazku našel Petr práci na Správě CHKO Lužické hory, které byly zrov-
na vyhlášeny jako chráněná krajinná oblast. To už studoval geologii na Přírodovědecké 
fakultě Univerzity Karlovy díky doporučení Geologického průzkumu. Studium ukon-
čil v roce 1982 diplomovou prací zaměřenou, jak jinak, na geologii Lužických hor. Po 

ukončení studia pracoval přímo na Krajském středisku státní památ-
kové péče a ochrany přírody, pod které jednotlivé správy CHKO patřily. 
Práce geologa na tomto středisku se výborně prolínala s „podzemní“ 
činností, a tak bylo možné např. v pracovní době odkrýt zasutou štolu 
Sv. Kryštofa v Jiřetíně pod Jedlovou, což předznamenalo začátek ak-
tivit, které vyvrcholily zpřístupněním tamní štoly Sv. Jana Evangelisty 
pro veřejnost. V té době byla založena Česká speleologická společnost 
a Petr se podílel na vzniku třetí regionální skupiny ZO 4-03 Labské pís-
kovce. Společenskou aktivitou byla funkce kronikáře obce Krompach. 
Tato nevděčná úloha po roce skončila jednak výhradami zastupitelstva 
obce k obsahu zápisu, jednak připojením Krompachu ke střediskové 
obci Mařenice. Po skončení studia přišla další nabídka od „uraňáků“, 
zase do závodu V., tentokrát již v  Rynolticích pod hlavičkou Uranový 
průzkum, koncernový podnik. Tam Petr Havránek působil jako geofyzik 
karotáže vrtů, po útlumu uranové činnosti na začátku 90. let jako geo-
log radonového průzkumu. Po další transformaci Uranového průzku-
mu, tentokrát již GESTY, a. s., si Petr našel místo na referátu životního 
prostředí Okresního úřadu Česká Lípa a jako vedoucí referátu se dočkal 
i  zrušení okresních úřadů. Následovala krátká zaměstnání na Kraj-
ském úřadu Libereckého kraje a Magistrátu města Liberec a pracovní 
kariéra vrcholí na Ministerstvu průmyslu a obchodu v odboru hornictví. 
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Obr. 1. Petr Havránek před vstupem do 
dolu v Jiřetíně pod Jedlovou na sním-
ku z doby, kdy tam působil jako závodní 
(foto M. Plekanec 2004).
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Do povědomí čtenářů Bezdězu 
vstoupil Petr Havránek články ve 
čtvrtém čísle sborníku věnovaném 
20. výročí vyhlášení CHKO Lužické 
hory. Stať o dobývání železných rud 
u Mařenic byla první ze série člán-
ků popisujících dosud neznámé 
lokality těžby v  českolipské části 
Lužických hor. Nejvýznamnějším 
objevem byl nález zasutého portá-
lu štoly na Falkenburku u Petrovic, 
popsaný v zatím posledním článku 
této série. Štolu jako jednu z mála 
lokalit boleslavského kraje popsal 
v  18. století totiž sám královský 
horní rada, profesor báňské aka-
demie J. T. A. Peithner z Lichten-
felsu, pověřený nejvyšším dozorem 
nad všemi doly monarchie. 

Vedlejším, ale vítaným výsledkem vyhledávání nepopsaných lokalit těžby železných rud 
v Lužických horách bylo mapování stanovišť milířů v Horní Světlé, ve spolupráci s ing. 
Hromkem bylo označeno a registrováno přes 100 stanovišť. Zajímavějším počinem bylo 
nalezení několika lesních skláren, od středověkých na k. ú. Dolní Světlá a Rousínov, 
přes renesanční až po barokní. Nejvýznamnější bylo nalezení stanoviště krompašské 
hutě Schürerů z Waldheimu, dlouho hledané odborníky i amatéry. 

Stranou nezůstal ani zájem o vápenné pece, skalní mísy v Lužických horách, žilné vul-
kanity, pískovcové sloupky, kterým přisoudil vulkanotektonický původ, a samozřejmě 
prokřemenění a proželeznění pískovců. Tomu věnoval kapitolu v publikaci o železiv-
cích, jeho fotografie k tomuto tématu i k formám prokřemenění jsou i v atlase pískov-
cových skalních měst. Zkušenosti geologa, jeskyňáře a montanisty uplatnil při druhém 
vydání knihy Podzemí Šluknovska a Lužických hor. 

Diplomová práce o  lužickém zlomu předznamenala i  dlouhodobý zájem o  přesnější 
lokalizaci jeho průběhu, zejména v oblasti Lužského hřbetu u Dolního Podluží. Nové 
poznatky o výskytu permských hornin publikoval v knize o lužickém zlomu, kde odbor-
níci poprvé shrnuli veškeré vědomosti o  tomto významném geologickém fenoménu. 
Následně provedený vrt potvrdil jím předpokládanou geologickou situaci. Příprava ka-
pitoly o rudním potenciálu pro knihu o geologii Českosaského Švýcarska vedla k lo-
kalizaci dosud nepopsaných dobývek v blízkosti lužického zlomu v údolí Eisengraben 
u osady Kopec (Brtníky), ale i k objevu železnorudných dobývek Raum u Tisé, kdysi 
zásobujících hamry v Ostrově a Martiněvsi. Věnoval se i dávno zapomenuté těžbě zlata 
ve šluknovském výběžku, v okolí Lobendavy popsal dosud neznámá rýžoviště, podílel 
se na obnově Köglerovy naučné stezky podél lužického zlomu. 

Petr působí od roku 2004 ve funkci závodního přístupného dolu v Jiřetíně pod Jed-
lovou, tím se v  podstatě vrátil ke svým montanistickým začátkům. Obec Jiřetín důl 
provozuje, ale Petr zodpovídá za bezpečnost provozu turisticky oblíbeného cíle. Není 
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Obr. 2. Geolog Petr Havránek při terén-
ním výzkumu (foto J. Adamovič).
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to vůbec oddechová činnost pro důchodce. Nejde jen o papírové formality: bezpečnost 
provozu vyžaduje i fyzicky náročné zmáhací práce s pomocí báňské záchranné služby. 
Ve „svém“ dole si střihl i filmovou roli, hrál sám sebe v epizodě Mezi peklem a nebem 
seriálu Záhady Toma Wizarda. 

Významu v poslední době nabývá i Petrova aktivita v registraci a predikci skalních řícení 
v pískovcovém reliéfu Lvové, Světlé pod Luží a Lindavy. Soudě podle vysokého počtu dní 
strávených geologickým a montanistickým výzkumem v terénu i podle nekončícího se-
znamu publikovaných článků se zdá, že objevování tajemství Lužických hor našeho ju-
bilanta pořád baví. Popřejme mu tedy na této cestě hodně dalších úspěchů. Zdař Bůh!
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ABBILDUNGEN
Abb. 1. Petr Havránek vor dem Eingang in die Grube in Jiřetín pod Jedlovou in der Zeit, als er dort als Bergwerkleiter wirkte (Foto M. 

Plekanec 2004).
Abb. 2. Geologe Petr Havránek während der Feldforschung (Foto J. Adamovič).
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